Prawo pracownika do urlopu wypoczynkowego.

Kiedy mozna wzia¢ dzien wolny od pracy?

Pracownikowi przysluguje prawo do corocznego, nieprzerwanego, platnego urlopu

wypoczynkowego.

Pracownik podejmujacy prace po raz pierwszy, w roku kalendarzowym, w ktorym podjal prace,
uzyskuje prawo do utlopu z uplywem kazdego miesiaca pracy, w wymiarze 1/12 wymiaru utlopu
przyslugujacego mu po przepracowaniu roku. Natomiast prawo do kolejnych utlopéw pracownik

nabywa w kazdym nastepnym roku kalendarzowym.

Wymiar urlopu wynosi:
- 20 dni - jezeli pracownik jest zatrudniony krocej niz 10 lat,

- 26 dni - jezeli pracownik jest zatrudniony co najmniej 10 lat.

Do podstawy wymiaru zatrudnienia (od ktérego zalezy prawo do urlopu i wymiar urlopu) zalicza
si¢ wezesniejsze okresy aktywnosci pracownika.

Do takiego okresu zatrudnienia wlicza si¢ okresy poprzedniego zatrudnienia, bez wzgledu na

przerwy w zatrudnieniu oraz sposob ustania stosunku pracy.

Do okresu pracy, od ktorego zalezy wymiar urlopu, wlicza si¢ réwniez okres edukacji pracownika,
tj. w przypadku ukonczenia:

- zasadniczej lub innej réwnorzednej szkoly zawodowej — przewidziany programem nauczania
czas trwania nauki, nie wigcej jednak niz 3 lata,

- sredniej szkoly zawodowej — przewidziany programem nauczania czas trwania nauki, nie wigcej
jednak niz 5 lat,

- sredniej szkoly zawodowej dla absolwentow zasadniczych (réwnorzednych) szkol zawodowych
— 51at,

- Sredniej szkoly ogdlnoksztalcacej — 4 lata,

- szkoly policealnej — 6 lat,
- szkoly wyzszej — 8 lat.



Nalezy jednak pamietaé, ze powyzsze okresy nauki nie podlegaja sumowaniu, a wigc np.
ukonczenie szkoly wyzszej po wczesniejszym ukonczeniu szkoly $redniej uprawnia do zaliczenia

na poczet okresu od ktorego zalezy prawo do urlopu 1 wymiar urlopu lacznie 8 lat.

Pracodawca jest obowigzany udzieli¢ pracownikowi urlopu w tym roku kalendarzowym,
w ktéorym pracownik uzyskat do niego prawo. Na wniosek pracownika urlop moze by¢

podzielony na czesci. W takim jednak przypadku co najmniej jedna cze$¢ wypoczynku powinna

trwac nie mniej niz 14 kolejnych dni kalendarzowych.

Utlopy powinny by¢ udzielane zgodnie z planem urlopéw. Plan urlopow ustala pracodawca,
biorac pod uwage wnioski pracownikéw 1 koniecznos¢ zapewnienia normalnego toku pracy. Co
wazne, planem urlopéw nie obejmuje si¢ czesci urlopu udzielanego pracownikowi w ramach tzw.
urlopu na zadanie.

Przesunigcie terminu utlopu moze nastapic na wniosek pracownika umotywowany waznymi
przyczynami. Przesuniecie terminu urlopu jest takze dopuszczalne z powodu szczegdlnych
potrzeb pracodawcy, jezeli nieobecnos¢ pracownika spowodowalaby powazne zaklocenia toku
pracy.

Jezeli pracownik nie moze rozpocza¢ urlopu w ustalonym terminie z przyczyn
usprawiedliwiajacych nieobecnos¢ w pracy, pracodawca jest obowigzany przesuna¢ urlop na
termin po6zniejszy. Kodeks pracy przewiduje przykladowo, ze moze ty wynikac z powodu np.

- czasowe] niezdolnosci do pracy wskutek choroby,

- odosobnienia w zwiazku z choroba zakazna,

- powolania na ¢wiczenia wojskowe w ramach pasywnej rezerwy, stawienia si¢ do pelnienia
terytorialnej sluzby wojskowej rotacyjnie albo stawienia si¢ do pelnienia sluzby w aktywnej
rezerwie, na czas do 3 miesigcy,

- urlopu macierzynskiego,

Czes¢ urlopu niewykorzystana z ww. przykladowych powodéw pracodawca jest obowiazany

udzieli¢ w terminie pozniejszym.

Pracodawca moze odwola¢ pracownika z urlopu tylko wéwczas, gdy jego obecnosci w zakladzie
wymagaja okolicznosci nieprzewidziane w chwili rozpoczynania urlopu. Pracodawca jest
obowiazany pokry¢ koszty poniesione przez pracownika w bezposrednim zwiazku z odwolaniem

go z utlopu.



W okresie wypowiedzenia umowy o prace pracownik jest obowigzany wykorzystac

przystugujacy mu urlop, jezeli w tym okresie pracodawca udzieli mu urlopu.

Pracodaweca jest obowigzany udzieli¢ na zadanie pracownika 1 w terminie przez niego wskazanym
nie wigcej niz 4 dni urlopu w kazdym roku kalendarzowym (urlop na zadanie). Pracownik

zglasza zadanie udzielenia urlopu najpézniej w dniu rozpoczecia utlopu.

Utlopu niewykorzystanego w terminie ustalonym zgodnie planem urlopéw nalezy
pracownikow1 udzieli¢ najp6zniej do dnia 30 wrzesnia nastepnego roku kalendarzowego.

W przypadku niewykorzystania przyslugujacego urlopu w calosci lub w czeSci z powodu
rozwigzania lub wygasniecia stosunku pracy pracownikowi przysluguje ekwiwalent pienigzny.
Pracodawca nie ma jednak obowiazku wyplacenia ekwiwalentu pieni¢znego, w przypadku gdy
strony postanowla o wykorzystaniu urlopu w czasie pozostawania pracownika w stosunku pracy
na podstawie kolejnej umowy o prace zawartej z tym samym pracodawcy bezposrednio po

rozwigzaniu lub wygasnieciu poprzedniej umowy o prace z tym pracodawca.

Za czas urlopu pracownikowi przystuguje wynagrodzenie, jakie by otrzymal, gdyby w
tym czasie pracowal. Zmienne skladniki wynagrodzenia moga by¢ obliczane na podstawie
przecigtnego wynagrodzenia z okresu 3 miesi¢cy poprzedzajacych miesiac rozpoczecia urlopu, a
w przypadkach znacznego wahania wysokosci wynagrodzenia okres ten moze by¢ przedluzony

do 12 miesiecy.



